

就地过年 赶订单 两不误

□本报记者 皇甫美鲜 实习生 张舒君

快过年了,春节团圆的归意日益浓厚,但受疫情影响,就地过年可能成为这个春节假期许多人的另一种选择。

疫情防控形势的变化,打破了乌兰察布市旭峰新创实业有限公司202分厂厂长张海彦回家过年的计划。1月29日,我们见到他时,他正在食堂一边吃饭一边拨通了父亲电话,通过视频通话的方式跟父亲说明了情况。爸,今年我回不去了,我手头上有很多订单,你和我妈多注意身体。

我们都挺好的,既然回不了家,你就安心地在那里过好年。在察右前旗工作的张海彦通过视频与父母在线上团聚,表达自己对家人的暖暖爱意。张海彦的老家在河南,每年回家与父母共叙天伦已经成为一种习惯。然而,面对今年严

新春走基层

峻复杂的疫情防控形势和爆满的订单,他决定就地过年,以这种形式让自己安全、家人安心。

张海彦口中的订单就是该公司生产的合金产品。张海彦介绍说:冶炼企业过去是污染大户。但现在不一样了,在严格的环保政策要求下,工厂不断强化污染整治,实现了绿色生产,优化工艺后,企业并没有受到疫情影响,订单不降反增。作为厂长,我必须以身作则,我要是回去了,小班的兄弟们都跟着回家了,回去再回来,居家观察的时间加在一起28天开不了工,等到复工时,任务就完不成了。张海彦说:我跟小班兄弟们讲,回去是给家里添麻烦,与其把时间搭在路上、隔离上,不如在这儿好好休息,大家都选择就地过年,这几天大伙儿一直在探讨怎么

再提高产能。

连日来,乌兰察布市旭峰新创实业有限公司结合自身实际制定就地过年激励政策,为就地过年职工和家属提供生活物资保障和便利周到的服务、积极筹划符合疫情防控要求的新年文娱活动、营造温馨暖心的就地过年氛围,确保广大职工和家属在所在地安心地过一个暖心年。

我们公司现有员工800多人,其中外省员工近500人。为了让留在本地过年的职工感受到企业的关怀,我们将尽快摸清外地职工情况,为他们提供一些生活物资,对于没有成家的外地职工,我们会邀请到自己家或者在单位组织过年,保证年味不缺席,让大家度过一个欢乐、祥和的春节。乌兰察布市旭峰新创实业有限

公司行政部部长宋丹说。

据悉,该公司从2019年起引进国外先进设备工艺,将园区内所有冶金炉全部改造成密闭式炉,累计投资近40亿元,实施废水、废气、废渣循环技术改造。该项目采用了国内冶金行业最新冶炼理念和全新的智能化技术,引入工业4.0的生产方式,可实现产业升级和无人化、少人化生产。不仅实现了每台矿热炉年节约4万吨水,粉尘浓度下降到20毫克以下,而且还对产生的所有废弃物进行了整体的规划和循环利用。

旭峰公司在坚持做好传统冶金、化工产业的同时,主动转型,发展天平向循环、绿色、增值倾斜。在万企帮万村活动中,该公司多渠道解决贫困人口的就业问题,先后提供运输、供货等相关链条岗位3000多个,可观的工业产值带动贫困户走向富裕。贫困户们常说:有了党和政府的关心,我们在大型企业里谋了生计,这日子越过越红火!

黄志强在呼和浩特市调研时强调 做好节日期间市场保供稳价 食品安全和疫情防控工作

本报2月3日讯(记者 宋爽)2月2日上午,自治区副主席黄志强深入呼和浩特市福海兴农贸市场、美通农产品批发市场和凯德广场、振华广场,调研检查生活物资供应、食品安全和疫情防控工作,强调要统筹做好市场保供稳价、食品安全和疫情防控工作。

黄志强强调,要坚持以人民为中心的发展思想,顺应人民群众对美好生活的向往,把农贸市场建设成为品种丰富、价格合理、食品安全、环境达标、综合性市场。呼和浩特市作为自治区首府,要以更高的标准加强农贸市场建设,优化布局,引入竞争者,实行分级分

类管理,要对市场内外部环境、消防设施、垃圾污水处理等进行全面排查和整改。要做好农贸市场特别是存在冷链物流的经营场所疫情防控工作,加强重点人员的日常监测。进一步做好节日期间市场的保供稳价工作,确保节日期间各类市场商品供应充足,价格稳定。

黄志强指出,要加强中高端商业的发展,辐射带动周边地区消费升级。要进一步优化商业经营环境,积极引导中高端品牌,发展步行街、夜经济等新业态,探索文旅商结合的新模式。

呼和浩特市和自治区相关部门负责同志参加调研检查。

全区市场监管工作会议召开

本报2月3日讯(记者 冯雪玉)2月3日,全区市场监管工作会议在呼和浩特市召开。

2020年,全区市场监管系统标准化提升行动先后为85家企业提供标准制定、技术指导、人员培训等116项“滴灌式”服务,为110家企业解决知识产权质押融资26.4亿元;蒙字标认证,打造内蒙古品牌行动对5类产品9家企业进行授权,推动自治区优质绿色农畜产品走向全国、走向世界。传统奶制品产业发展专

项行动中,获证手工坊由2020年初的746家增至1085家,平均溢价15%,带动就业3000余人。四大行动使全区农牧业、制造业、服务业等领域1000多家企业受益,帮助企业、区域创造效益近70亿元,解决近5万人就业。

2021年全区市场监管系统将持续围绕“守住安全底线、聚焦民生关切、服务发展大局”三大目标,着力强化商事制度改革,着力维护市场公平竞争秩序,着力构建现代化市场监管体系,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,为服务融入新发展格局、推动自治区高质量发展作出更大贡献,以优异的成绩庆祝建党100周年。

全区残联工作会议召开

本报2月3日讯(记者 李存霞)2月3日,自治区残联召开2021年全区残联工作会议,传达第三十五次全国残联工作会议精神,总结2020年工作,部署2021年重点任务。

会议指出,2020年,全区各级残联组织在自治区党委、政府的坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,凝心聚力,攻坚克难,各项残疾人工作取得显著成效。贫困残疾人脱贫攻坚取得决定性胜利,织牢织密残疾人基本公共服务“八张网”,残疾人获得感、安全感、幸福感不断增强。

会议强调,2021年是“十四五”开局之年,全区各级残联要统筹做好残疾人服务机构疫情防控,巩固拓展脱贫攻坚和全面建成小康社会成果,积极参与乡村振兴,做好“六稳”工作,落实“六保”任务。要持续提升残疾人基本公共服务均等化水平,不断完善残疾人康复服务体系,保障残疾人受教育权利,优化残疾人就业创业服务机制,充分满足托养照料服务需求,丰富残疾人精神文化体育生活,动员社会力量愿扶残助残,深入推进无障碍环境建设,切实保障残疾人合法权益,不断提升残疾人生活品质,推动全区残疾人事业高质量发展。

内蒙古农工兵大同盟:团结革命力量 播撒革命火种

□本报记者 徐跃

在土默特左旗档案馆,我们见到了一幅老照片,照片中的建筑已经辨认不清,角落一行小字标注着它的来历:内蒙古农工兵大同盟位于张家口的旧址诚洁旅馆。

小旅馆见证了革命统一战线形成的重要时刻,也将那段同仇敌忾的日子永久定格。沿着历史的气息,我们捕捉到了那段岁月的足迹。

众所周知,统一战线是党的事业取得胜利的重要法宝。在内蒙古革命的伟大实践中,党积极发挥这一法宝的作用,不断壮大共同奋斗的革命力量。

1925年秋天,中共中央在《蒙古问题议决案》中明确决定,成立中国共产党领导下的内蒙古农工兵大同盟。

这个《决案》指出了党领导内蒙古革命斗争的重要性和特殊性,作出了以党领导的农工兵大同盟联合蒙汉人民反对共同敌人的决定。在《决案》的指引下,内蒙古农工兵大同盟的雏形渐渐形成。

那个时候,能够形成革命统一战线是非常不容易的事情,需要从根源上解决人心和力量的问题。

这就不得不提到一个人,李大钊同志。李大钊与内蒙古革命有着密不可分的关系,在前期做了大量工作。他曾身着旧棉袍,不辞辛苦地深入到察哈尔农村牧区、工厂车间、国民革命军中作调研工作;也在昏暗的油灯下,向农民们了解地主豪绅的剥削以及蒙汉农民受苦受穷的情况。

1925年初冬,伴着塞外的寒风,李大钊率领中共北方区委负责人一行,为继续落实中共中央《蒙古问题议决



土默特左旗档案馆工作人员介绍历史资料。 本报记者 刘墨墨 摄

案)来到中共察哈尔特别区工委所在地张家口,筹备建立中国共产党领导下的内蒙古农工兵大同盟。

经过前期的周密准备,终于在张家口诚洁旅馆召开了内蒙古农工兵大同盟成立大会。内蒙古的热河、察哈尔、绥远特别区及其它地区的蒙汉各族代表200多人参加了大会,代表中有工人、农民、士兵及内蒙古各地中共党组织和国民党党部的负责人,京绥铁路总工会、张家口铁路分会、电灯公司工会代表,冯玉祥的国民军也派代表参加了大会,可见参与人员之广泛。

在土默特左旗档案馆,馆长刘燕查阅《土默特史料》系列书籍,在第四集中找到了关于这段历史的描述:当时,党根据内蒙古地区民族组成的特

点,为了广泛团结蒙汉各族劳动人民作为开展内蒙古革命可靠基础,在张家口成立了内蒙古农工兵大同盟。李大钊和赵世炎同志主持了成立大会。李大钊同志在成立大会上发表了演说,他特别强调蒙汉人民联合起来,共求解放的重要性。他还一再指出,蒙古民族要和汉族人民团结一致,才能得到自身的彻底解放。并带领全体代表振臂高呼:农工兵大联合万岁!

这次大会凝聚人心、凝聚共识,经过讨论并通过了《国民革命的任务》和《冯玉祥合作的关系》等决议和内蒙

古农工兵大同盟纲领及任务。选举产生了中央领导机构,李大钊当选为内蒙古农工兵大同盟中央执行委员会书记,赵世炎、韩麟符当选为副书记;李大钊、赵世炎、韩麟符、贾大裕、郝丕烈、吉雅泰、李裕智、王仲一、陈镜湖等当选为中央执行委员。

这次大会凝聚智慧、凝聚力量,决定创办农工兵大同盟的机关刊物《农工兵》。在李大钊的主持下,大同盟选调北京大学和北京美术专科学校的几名同学组成《农工兵》杂志编辑部,《农工兵》以农牧民、工人、士兵为读者对象,以宣传农工兵大同盟的纲领和主张为办刊宗旨,以反映内蒙古地区社会和农工兵的革命运动的情况为主要内容,以通俗易懂的文章、幽默讽刺的漫画,揭示内蒙古深刻的社会矛盾,指明革命方向。中共北方区委和内蒙古各地党组织的同志积极为《农工兵》撰稿,使《农工兵》成为党领导下的继《蒙古农民》之后面向内蒙古地区的又一革命刊物。

会后,中共热、察、绥、包工委和中国国民党热、察、绥与内蒙古四党部,积极发展农工兵大同盟的组织,发展盟员开展斗争。据记载,当时盟员达到5万人之多。

从此,圆心相同、半径不同的若干个圆被集合起来,找到最大公约数,画出了最大同心圆。有如此众多盟员的大同盟,推动了内蒙古农牧民运动、工人运动、学生运动的发展,使大革命出现了高潮,并汇入全国大革命的洪流之中。

奋斗百年路 启航新征程

内蒙古日报社与内蒙古党史和文献研究室协办

各族群众应学好用好国家通用语言文字

访自治区教育厅督导室主任杨冬梅

□本报记者 刘志贤

文化是一个国家、一个民族的灵魂。语言文字作为文化的重要载体,已成为国家文化软实力的重要组成部分。作为关系党和国家工作全局的一件大事,推广普及国家通用语言文字有哪些法律、政策规定?为什么要推广普及国家通用语言文字?记者采访了自治区教育厅督导室主任杨冬梅。

记者:推广普及国家通用语言文字的法律规定有哪些?

杨冬梅:《中华人民共和国宪法》(2018年修正)第十九条规定:国家推广全国通用的普通话。《中华人民共和国国家通用语言文字法》(2001年施行)第三条规定:国家推广普通话,推行规范汉字。第四条规定:国家为公民学习和使用国家通用语言文字提供条件。地方各级人民政府及其有关部门应当采取措施,推广普通话和推行规范汉字。第十条规定:学校及其他教育机构以普

铸牢中华民族共同体意识

通话和规范汉字为基本的教育教学用语用字。

《中华人民共和国教育法》(2015年修正)第十二条规定:国家通用语言文字为学校及其他教育机构的基本教育教学语言文字,学校及其他教育机构应当使用国家通用语言文字进行教育教学。

记者:推广普及国家通用语言文字的政策规定主要有哪条?

杨冬梅:《国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要(2012-2020)》指出,提高国家通用语言文字普及程度,到2020年,国家通用语言文字在全社会基本普及,全国范围内语言交际障碍基本消除。少数民族双语教师达到国家通用语言文字教学要求,完成义务教育的少数民族学生能够熟练掌握国家通用语言文字。

2014年中共中央、国务院关于加

强和改进新形势下民族工作的有关文件指出,全面开设国家通用语言文字课程,全面推广国家通用语言文字,确保少数民族学生基本掌握和使用国家通用语言文字。

2015年《国务院关于加快发展民族教育的决定》指出,依据法律,遵循规律,结合实际,坚定不移推行国家通用语言文字教育,确保少数民族学生基本掌握和使用国家通用语言文字,少数民族高校毕业生能够熟练掌握和使用国家通用语言文字。

2020年10月召开的全国语言文字工作会议强调,国家通用语言文字是学习交流的基础,要旗帜鲜明地巩固和加强国家通用语言文字主体地位。学校是国家通用语言文字教育的基础阵地,把国家通用语言文字作为教育教学基本用语用字,必须不折不扣地落实。

《中共中央关于制定国民经济和

社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确要求,提高民族地区教育质量和水平,加大国家通用语言文字推广力度。

记者:如何理解推广普及国家通用语言文字教育?

杨冬梅:一个国家文化的魅力、一个民族的凝聚力主要通过语言表达和传递。国家通用语言文字是56个民族交往交流交融的共同纽带,是我国各民族共同传承和发展的宝贵财富。

学好国家通用语言文字是我国宪法和法律规定的各族人民的共同责任,各族群众应首先学好、用好。

普及国家通用语言文字教育,有利于培育中华民族共同体意识,增进文化认同和国家认同,促进广泛交往、全面交流、深度交融,符合各族人民的根本利益;有利于弘扬以爱国主义为核心的民族精神,增强中华民族的凝聚力,铸牢中华民族共同体意识;有利于各族群众享受更加公平、更有质量的教育,促进各族学生走向全国,充分就业,促进各民族走向现代化。

我区50人被授予 全区技术能手荣誉称号

本报2月3日讯(记者 霍晓庆)近日,在各盟市、各有关部门推荐和初审基础上,经自治区人力资源和社会保障厅组织专家评审,决定授予贾宏伟等50人全区技术能手荣誉称号。

据了解,为进一步加大对优秀高技能人才激励力度,我区组织开展了2020年全区技术能手评选活动。内蒙古格日勒皮艺文化产业发展有限公司贾宏伟,内蒙古

航天红峡化工有限公司丰大华,呼和浩特市新东方技工学校白鑫等50人脱颖而出。

自治区人社厅希望受表彰的人员珍惜荣誉、砥砺前行、勤勉工作,专注技能提升,勇攀技能高峰,充分发挥示范引领作用,希望广大劳动者向受表彰的全区技术能手学习,刻苦钻研技术,提高自身素质,争当技术能手,积极投身新时代伟大实践。



一贴暖心窝

2月1日下午,包头火车站运转车间领导为作业前的调车组人员贴暖宝。针对西北地区寒冷天气状况,包头火车站给一线室外作业人员购买了“温暖大礼包”,在防寒棉衣里又添加了一层保暖贴,更好地为作业人员暖身暖心。

本报记者 宋阿男 实习生 王戈 摄

截至2021年2月3日7时

2月3日,内蒙古自治区卫生健康委发布消息: 内蒙古现有境外输入确诊病例12例

□本报记者 张文强

2月2日7时至2月3日7时,内蒙古报告无新增确诊、疑似病例和无症状感染者。

截至2月3日7时,现有境外输入确诊病例12例,均在定点医院隔离治疗,所有密切接触者均在指定场所进行集中隔离医学观察,全程实行闭环管理,严防疫情扩散蔓延。